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UDVARHELYMEGYEI FŐGGETLENSÉGI É9 18-AS KOSSUTH-PÁRT LAPJA 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: 

Egy példány 10 fillér. 

Megjelen hetenkint kétszer: vasárnap és csütörtökön. 

egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 K 50 fillér. Községek, 

papok, gazdasági egyleti tajok és községi előljárók egesz évre 8 K, 

tanítók, községi és körjegyzők szintén egész évre 7 koronáért kapják. 
FELELŐS SZERKESZTŐ : 

DERÉKI ANTAL 

FŐSZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS : 
SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL : 

Kossuth Lajos utoa 31. szám, hova a kéziratok, hirdetések és elő- 

BETEGE P.AI fizetések küldendők. 

FŐMUNKATÁRS : Apróhirdetések szavankint 4 fillér-, vastagabb betűvel 8 üllérért 
más hir k olcsó árszabás szerint. Nyilt-tér sora ! K. 

FPÜLEI SZÁNTÓ LAJOS 
M. kir. postatakarókpénztári ched ámla 10,489.4 

Rólunk — nélkülünk. 

Az erdélyi Erdővidék 22 köz- 

con, Szárazajta, Zalánpatak. Kö- 
pec, Miklósvár, Középajta, Nagy- 
ajta, Bölön, Ürmös, Ágostonfalva, 
Alsórákos, Felsőrákos, Bibarc- 
falva, Kisbacon, Magyarhermány, 
Olasztelek, Erdőfüle, Bardoc, 
Száldobos és Vargyas polgársága 
1800 aláirással ellátott emlék- 
iratban azzal a kérelemmel for- 
dul a belügyminiszterhez, hogy 
ezt a most három vármegyéhez 
(Udvarhely, Háromszek, Nagy- 
küküllő) tartozó vidéket a tör- 

vényhozás beleegyezésével egye- 
sitse és Brassóvármegvéhez csa- 
tolja. Emlékiratukból kiemeljük 
a következőket: 

A mai viszonyokat vizsgálva, meg- 
állapithatjuk, hogy a Királyhágón-tuli 
részek közigazgatási beosztása a 
magyarság erejének korlátozását, a 
nemzetiségek erejének nevelését van 
hivatva ápolni. 
Ennek legalább részbeni megvál- 
toztatására a haza érdekei szempont- 
jából azon alázatos kéréssel járulunk 
a Baróton 1906. évi december hó 
30-án tartott népgyülés határozatá- 
ból nagyméltóságod elé- 

Méltóztassék Brassó, Háromszék, 
Udvarhely és Nagyküküllő vármegyék 

1876. XXXIII. t.-c. illetve az 1877: 
I. t-e. által szabályozott határvona- 
lainak a választói kerületek megálla- 
pitásával kapcsolatosan leendő meg- 

változtatása s ugy az állami érdek, 
mint a lényeges helyi érdekek szem- 
pontjából leendő ujbóli szabályozása 
iránt saját hatáskörében a szükséges 
lépéseket megtenni s erre vonatko- 
zólag Magyarország országgyülése 
elé törvényjavaslatot benyujtani. 
Az állami és helyi érdekek össze- 

egyeztetésével a leghelyesebb, leg- 
radikálisabb megoldás az volna, ha 
Brassó és Háromszék vármegyék to 
vábbá Nagyküküllő vármegyéből Ür- 

mós, Ágostonfalva és Alsórákos köz 
ségek, Udvarhely vármegyéből Felső- 
rákos, Vargyas, Száldobos, Erdőfüle, 
Olasztelek, Bibarcfalva, Bardoc, Ma- 
gyarhermány és Kisbacon községek, 
Brassó székhelylyel egy vármegye ke- 
retében egyesittetnék. 

Ekkor itt 160 000 főnyi magyar- 

sággal 84.000 román és szász állana 
szemben. Ez egyszersmindenkorra 
kizárná, hogy e területen valamikor 
idegen áramlatok uralkodhassanak. 

E csatolás egyuttal a ma Brassó- 
megyében élő s a magyar szellem 
befolyása alatt egyáltalán nem álló 
63.000 főnyi nemzetiségnek magyar 
érdekkörbe vonását is jelentené s 
emellett az egész terület kereske 
delmi és szellemi központjának, 
Brassó városának – mely ma fék- 

fészke - rohamos megmagyaroso- 
dását is maga után vonná. 
Azon esetben, ha nagyméltóságod 

fenn kért egyesítést kivihetőnek nem 
találná, akkor is a brassómegyei 
31000 főnyi magyarság befolyásának 
és erejének emelése s egyuttal a 

ségének, Barót, Bodos, Nagyba- 

telen nemzetiségi üzelmek egyik fő- 

helyi érdekü hátrányok megszünte- 
teése végett kérjük az előbb részlete- 
zett községből álló Erdővidéknek egy 
járássá alakitása mellett Brassóme- 

gyéhez leendő csatolását. 
Ekkor is a magyarság a szászok 

kal és oláhokkal szemben viszonyla- 

ségeken felül Brassó vármegyéhez 
már fekvésüknél fogva is csatolan- 
dóként jelentkező Hidvég, Árapatak és 
Erősd községek magyarságával együtt 
az abszolut többséget is megközeli- 
tené. 
De még akkor is ha a Brassó me- 

gyéhez leendő csatolásnak akadályai 
volnának, e vidék népének anyagi 
és szellemi megerősitése céljából 
kérelmezzük a már emlitett erdővi- 
déki 22 község közigazgatási és igaz 
ságszolgáltatási egyesitését. 

A memorandumot f. hó 31-én 
küldöttség nyujtotta át Andrássv 
Gyula gróf belügyminiszternek. 
A küldöttség vezetője az oda- 
való születésű Morik Lajos volt. 

Az Erdővidék eme mozgalma 
már a mult év végén kezdődött 
és mi – bár tudomásunk volt 
róla, bár minden mozzanatát 
kellő, éber figyelemmel kisértük, 
tartózkodtunk addig véleményt 
mondani, mig az ügyvet erre 
megérettnek és az időt elérke- 
zettnek nem láttuk. Hogy ezt a 
mozgalmat a valódi hazafias ag- 
godalom szülte, mely nemcsak 
nyelvi, hanem területi térfogla- 
lásban is gátolni és megelőzni 
és az Erdővidéket az idegen 
áramlatok ellen megvédeni tö- 
rekszik, ebben — velünk együtt 
senki sem fog kételkedni, aki az 
Erdővidék lakosságának tiszta 
fajmagyarságát ismeri és méltá 
nyolja. 
meggyőződésünk, hogy az Erdő- 
vidéket és az emlitett három 
vármegyéből még elszakitandó 

volna a Brassómegyéhez való 
csatolással, az eredeti magyar- 
ságából kivetköztetni, mert meg- 
cáfolhatatlan tényekkel bizonyit- 
ható igazság, hogy a mi magyar 
fajunk asszimiláló képessége nem 
oly erős, hogy képesek lennénk, 
a tőlünk mindig, — szinte vak 

fanatizmussal tartózkodó idegen 
elemeket magunkban felolvasz- 

tani; bizonyitja ezt leginkább 

több mint egy éevtized óta, sta- 
tisztikai kimutatások szerint, a 

mint egy harmadát képezi és 
még sem volt eddig képes, sem 
az oláh, sem a szász elemet le- 
győzni vagy megmagyarositani ; 
de bizonyitja legélénkebben a 
Brassó közvetlen közelében levő 
Hétfalu csángótelepo, melynek 
lakossága még három évtized 

gos többségbe jutna, sőt az irt köz- 

Azonban nekünk az a 

községek tiszta magvarságát kár 

Erüen kivánhatná; 
maga Brassó városa, ahol már 

magyarság a lakosságnak több 

előtt tiszta, hamisitatlan, mond- 

hatnók szüztiszta magyar volt 
nyelvben, ugy mint szokásaiban 
és még sem volt képes a hegy- 
alján elterülő románságot meg- 
magyvarositani, hanem ellenke- 
zőleg — eloláhosodott külsöben 
az oláhságtól átvett öltözködés- 
kbel; benső, azaz nyelvi és faji 
szempontból pedig, részben be- 
házasodás, részben egyéb nyo- 
mós körülmények folytán, szin- 
tén elvesztette eredetiségének 
zománcát és tisztaságát. Brassó 
vármegyének 63000 főnyi nem- 
zetiségi lakosságával szemben 
állt eddig a 31000 főnyi magyar 
lakossága ; tehát a magyarság 

a lakosságnak majdnem felét 
képezte és e nagy erejével sem 

volt képes a másik felét képező 
nemzetiségi lakosságot magába 
olvasztani és a beolvasztás pro- 
cesszusa által nyelvileg vagy lel- 
kileg magyarrá átalakitani. 
Hogy az Erdővidék némely 

községének ugy földrajzi, mint 
gazdasági és helyi érdekénél 
fogva, sőt talán még közigaz- 
gatási szempontból is előnyö- 
sebb volna Brassó megvéhez és 
igy Brassó városához is csatol- 
tatni és közelebb juthatni, ezt 
készséggel megengedjük; de hogy 
a tervezett három megyéből 
való csatlakozás által a magvar- 
ság, az igy egvesitett és meg- 
nagyobbitott Brassó vármegyé- 
nek kialakuló 160 ezer főnyi 
magyarsága, a meglevő 84 ezer 
román és szász lakosságnál a 
remélt összeolvasztó, magyaro- 

sitóő eredményt elérje,. ebben 
épen a mondottak alapján ha- 
tározott kételyeink vannak. 
A mi már most specialisan 

azt a törekvést illeti, hogy Ud- 
varhelyvármegye 9 községe is 
Brossó megvéhez csatoltassék, 
ez ellen minden tőlünk telhető 
és rendelkezésünkre álló esz- 
közzel és fegyverrel küzdenünk 
kell. Az emlitett kilenc község- 
nek földrajzi fekvése sem olyan, 
hogy a megvyénktől való elvá- 
lást - a megye székhelyétől 
való távolsága miatt — eszsze- 

mert ugyan- 
olyan távolság, sőt talán még 
nagyobb választja el Brassótól is. 

Azután mi már annyit vesz- 
tettünk népünk legjavából a ki- 
vándorlás és egyéb körülmények 
folytán, hogy ilyen nagyobb ér- 
vágás luxusát, saját elvérzésünk 

nélkül ki sem birnánk; terüle- 
tünkből egy talpalatnyit, népünk- 
ből egy lelket sem áldozhatnánk 
fel, ha szegénységünket még 
szegényebbé tenni nem akarjuk. 

A nemzetiségi vádo m' 
kosságának magvarositását az 
iskolákban kell kezdeni, mert a 

tapasztalat és példa bizonyitja, 
hogy felnőtteknél ez már meg- 
késett és meddő kisérlet; mert 
a felnőttek már pusztán faji 
makacsságból és fanatizmusból 
sem akarnak magyarul tanulni 
és magyarokká lenni. 
Ne áldozzuk fel mi tiszta szé- 

kely testvéreinket, községeinket 
a kétes kisérletre és emeljük 

fel határozott, erélves es tilta- 
kozó szavunkat, ha rólunk — 

nélkülünk akarnának határozni. 

LEGUJABB. 
A fővárosi ipartestületek népes kül- 

döttsége tisztelgett pénteken Thék 
Endre vezetéséve! Kossuth Ferenc 
miniszternél, hogy elégtételt szolgál- 
tasson neki azon támadásokért, a 
melyekben őt egy kisiparos-küldött- 
seg méltatlanul részesitette; a kül- 
döttség szónoka az ipartestületek bi- 
zalmáról és szeretetéről biztositotta 
a beteg minisztert, a ki ágyban fo- 
gadta a küldöttséget és kijelentette, 
hogy az iparosok iránti rokonszen- 
vét és jóindulatát a kellemetlen eset 
nem csökkentette és azoknak érde- 
keit mindég szivén fogja viselni. 

k 

Rapaics Béla földmivelésügyi ál- 
lamtitkár pénteken délután 2 órakor 
hosszas és kinos szenvedés után meg- 
halt. 

Thali Kálmán Debrecenben egy 
lakomán kijelentette, hogy az ő leg- 
jobb meggyőződése, sőt határozott 
tudása szerint is a harmadik egye- 
temet feltétlenül Debrecen fogja meg- 
kapni. 

k 

Wekerle Sándor miniszterelnök a 
folytonosan felmerülő gyanusitgatá- 
sokkal szemben kijelentette, hogy a 
kormány az alkotmánybiztositékokra 
tett igéreteit be fogja váltani és az 
erre vonatkozó javaslatokat, ha nem 
is junius 8-ka előtt, de utánna be 
fogja terjeszteni a Háznak 

Udvarhelyi séták. 
A hosszu, kinos és dermesztő tél 

fagyát, mindnyájunk nagy örömére 
melegebb napok váltották fel; fel- 
ébredt az isteni természet, mely 
minden virágban, minden füszálban 
bagy alkotója teremtő erejét ma- 
gasztalja; mint a hó és jég kérgé- 
től felszabadult föld, oly szabadok- 
nak, ujraszülötteknek érezzük ma- 
gunkat; felvidult a lélek, tágabb lett 
a tüdő, mely mohón szivja be a 
balzsamos rétek illatos levegőjét. 
És mi szegény udvarhelyiek, annyira 
nyögünk silány társadalmi viszo- 
nyaink bilincseiben, hogy még a 
természet szépségeit, a jó Isten pa- 
zar kézzel osztott adományait sem 
tudjuk értékelni; vagy talán örökös 
rejtélye marad az emberi természet- 
nek, hogy még a közelfekvő -jó-
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mellett érzéketlenül halad el, addig 
a távolabb eső .ismeretlen rossz 
telé vonzza kielégitetlen vágya. 

Pedig csak a jó érzeékünk hiányzik. 
hogy a közelünkben levő isteni ado- 
mányokat, kellő értékükben meltá- 
nyolni tudjuk, 

Itt van a régi collegiumi kert; 
évtizedes, terebélyes, árnyas fáival, 
sétányaival es bár tagadhatatlan, 

hogy a hozzá vezető Malomutca- 
kövezete sok kivánni valót hagy 
hátra, de a kert szépsége, mond- 
hatnók ábrándozásra, elmélkedésre 
csalogató, hivogató csendje, szinte 
legalkalmasabb arra, hogy a szellemi 
munkában kifáradt hivatalnoki és 
tanári kar, vagy az egész napi fizi- 
kai munkában görnyedő iparos pol- 
gárság, esténként egy-egy órára, 
ott keressen megnyugvást és üdü- 
lést.. 
Az uj sétatér még alig fakadozó 

csemete fáival nem véd meg ugyan 
még most a nap perzselő hevétől, 
de van már, szegényes körülmé- 
nyeinkhez képest eleg szórakoztató 
intezménye és eszköze, hogy a test- 
edzést kedvelő mindkét nembeli ifju- 
ságnak, kedvenc gyülhelyéve vál- 
hasson. 

És itt van a város tövében három 
kitünő fürdőnk, a Gergely-féle sós- 
fürdő, a Szejketürdő és a gyönyörü 
fekvésü jó karban tartott, minden 
kényelemmel kinálkozó Solymossy- 
féle sósfürdő, melyek mindegyike 
ugy természetes, szép fekvésénél, 
mint ivó és fürdővizének kitünő ha- 
tásával szinte önkéntelen kinálkozik 
és hivogatja, a gyógyulást, enyhülést 
üdülést és szórakozást kereső kö- 
zönseget. ó 

Homoródlürdőről nem is beszél- 
vén, mely nagyobb távolságánál és 
kissé költségesebb voltánát fogva, 
már inkabb azoknak nyujthat nyári 
menhelyet, a kiket sorsuk nagyobb 
anyagi módhoz juttatott, 

És meégis mit tapasztalunk? E 
helyek mindegyike szinte elrösteli 
magát a közönségünk részéről ta- 
pasztalt nagy és méltatlan közöny 
miatt... oly ridegen mellőzzük, mint- 
ha még a nagy, dicső és isteni ter- 
mészet legszebb kincsei iránt is ki- 
halt volna belőlünk minden érzé- 
künk... 

Hát mások, idegenek, hogy becsül- 
jék, ha mi magunk is lekicsinyeljük, 

elhanyagolásunkkal ?.. ! 
A mi nyaralásunk, üdülésünk, 

pihenésünk arra szoritkozik, hogy 
az est beálltával robottba rójjuk, a 
néhány vadgesztenyefával fukarul 
árnyékolt és a nap forró hevétől 
megizzott aszfaltot, Drágomán sarká- 
tól, a malomutca sarkáig... mert 
nálunk ez a sikk, ez a bonton és 
ez a felkapott módi... mert itt, mint 
egy jól elrendezett kirakatban job- 
ban fitogtathatjuk uj biluzainkat, 
hyperszecessziós kalapjainkat és 
könnyebben megtudhatjuk a város- 
ban lappangó pletykákat, melyekből 
a férfi világ ép ugy kiköveteli a 
maga részét, mint a hölgyvilág, mely- 
nek ez pedig kizárólagos privilegi- 
umát képezne.. 

És igy rójjuk napjainkat közö- 
nyösen, blazirtan, mert célunk nem 
a valódi nemes elvezet, a szép ter- 
mészet, hanem a magunk imádása ; 
mert sétáinkban is csak látni és lát- 
tatni szeretünk.. 

Ezek a mi társadalmunk általános 
bacillusai, melyek nálunk az aszfalt- 
járványt előidézik .. 

Kőborló. 

KÜLÖNFÉLEK. 

—- Rp. Keserü labdacsok, aBöm- 

böldes részére. 

Sign : Hetenként egy adag. 

Urnapja is elmult szépen, 
Bár nem oly vig, mint volt régen ; 
Eltünt a székely virtusa, 
Sok a gondja, nagy a baja. 

Nincs már parázs verekedés, 
Semmi cécó, fejbeverés, 

Bor helyett csak a sör járja, 
Német ital; vigye fránya. 

Az eső is reánk szakadt, 
Azért kedvünk meg nem apadt, 
Födél alatt meghazódtunk 
Urasan nagyokat ittunk. 

A korcsmáros szólni nem mer, 
Mert ő szörnyen okos ember; 
Urnapja vagy parasztnapja 
Neki arra semmi gondja, 
Csak a hasznát számitgatja . . . 

Dr Veritás. 

—- A király adománya Kirá- 
lyunk Ő felsége a helybeli uni- 
tárius templom épitési költségeire 

legfelsőbb magánpénztárából 200 
koronát adományozott. A feje- 
delmi kegynek e kitüntető meg- 
nyilatkozása büszke örömmel 
tölti el városunk minden egves 
lakosát, mert mindig nagy ün- 
nepnap az nekünk, ha atvai jó- 
ságának melegét igy közvetlen 
érezteti velünk, hogy hozza való 
hüségünket és őszinte ragaszko- 
dásunkat még inkább szilárditsa 

— Személyi hír. Hallerkeői gróf 
Haller János, Udvarhelyvármegyének 
volt főispánja, egyik fiával pénteken 
városunkba érkezett és Dr Válentsik 
Ferenc vendégszerető házánál szállt 
meg. 

—- Az Urnapi ájtatosságoknak csü 
törtökön gyönyörü, verőfényes idő ked- 
vezett és már a kora délelőtti órákban 
százával zarándoltak az imázó bu- 
csusok a szomszédrialvakból zászlók 
alatt, lelki pásztoraik kiséreteben vá 

rosunkba. A Batthány-téren, valamint 
a templom előtt ezrekre menő bu 
ecsusok szorongtak ugy, hogy még a 
katonai kordonon kivül is szinte tür- 
hetetlen volt a tolongás. A szokásos 
ájtatosságokat Lányi József felszen 
telt püspök végezte fenyes segédlet- 
tel, a katonaság szépen sikerült disz: 
tűzelése mellett, utánna pedig Fuchs 
Gusztáv szentléleki plebános tartott 
magas szárnyalásu szép beszédet. A 
körmenet nálunk mindég igen szük 
körre szorul és a kis körben a hivők 
szinte egymásra torlódnak. Ezen a 
jövőben ugy lehetne segiteni, ha 
mint az más városokban is szokás, 
az oltárokat nem csupán a szük 
Deák-téren, de a város egyéb he- 
lyein is állitanák fel és ezzel a kör- 
menet is nyerne szepségében és ter 
jedelmében egyaránt. A délutani vig- 
ságot a hirtelen beállott tartós eső 
némileg megzavarta. de azért áldás 
volt a földre, mely már szinte szom- 
jazott az üditő, termékenyitő eső 
után. 

— Évzáró vizsgák. Ujabb értesü- 
lésünk szerint a Polgári leányisko- 
lában az évzáró vizsgák változatla- 
nul junius hó 3 és 4 ik napján, a 
többi összes népoktatási intézetekben 
pedig junius hó 4 és 5 ik napjain 
tartatnak meg. 

– Községi finiskola vizsgarendje. 
Junius hó 4 én kedden delelőtt 8 
órakor kezdődőleg a közsegi iskola 
egyes tantermeiben vallás vizsga. 
Délután 2 órakor a saját tanterme- 
ikben az I és 11 ik osztály; 5-én 
délelőtt 8 órakor az I oszt tanter- 
mében a III. és VI. osztály; a II. 
oszt. tantermeben pedig a IV. és V 
osztály vizsgázik minden tantárgy- 
ból. Hogy a növendékek ezen tan- 
evről érvényes bizonyitványt nyer- 
hessenek, keretnek a m. t. szülők, 
hogy iskolába járt gyermekeiket, 
ezen vizsgai órákra felküldeni szi- 
veskedjenek. 

— Ertesités. A református leány- 
iskolában az évzáró vizsgálatok jun. 
5-én fognak megtartatni, a következő 
sorrendben: d. e. 8-11 ig III–VI. 
osztály, d. u. 3-5-ig az I-II. osz- 
tály. Az érdekelt szülők ez uton ké- 
retnek fel, hogy gyermekeiket vizs- 
gára bocsássák. Az igazgatóság. 

— Hangverseny. Dobó Zoltánné 
zene- és enek tanárnő, növendékei- 
vel ma (vasárnap) este 8 óorától 
kezdödőleg a Budapest-szálló nagy- 

termeében nyilvános müűsoros hang- 
versenyt tart hbelépési dijak mellett. 

— Meghivó. A székelyudvarhelyi 
alsófoku ipar és keresk. iskola bi- 
zottsága abbol az alkalomból, hogy 
a vall. és közokt. miniszter ur egy 
szorgalmas iskolábajáró és jó maga- 
viseletü tanuló részére 100 korona 
jutalmat adományozott, f. évi junius 
8.án a polgári önképzőkör nagy 
termében este fél 8 órakor kezdődő. 
leg ünnepélyt rendez a következő- 
rendben: 1. Hazafias ének 2. 3. 
Szavalatok. 4. Alkalmi beszédet tart 
Kovács Dániel igazgató 5. Ének. 6. 
Utazáz a föld körül. Vetitett képe- 
ken bemutatja és magyarázattal ki- 

seéri Kovács Ferenc ev. ref. gyimn. 
Vz-ik oszt. 
9. A 100 korona jutalomdij kiadása. 

tanuló. 7. 8. Szavalatok. 

10. Ének. Ezen iskolai ünnepélyre 
az érdeklődő közönséget tisztelettel 
meghivja a bizottság. A beleépés in- 
gyenes, önkéntes szives adományo- 
kat a tanonc ifjusági könyvtár cél- 
jára köszönettel fogadunk. 

Tánccal egybekötött tavaszi 
mulatságot rendeznek a Koronkai 
kertben junius 9 én vasárnap a Ke- 
resztény Szociális Egyesületi alap ja 
vára. Kezdete délután 4 órakor. Be- 
lépti dij személyenkint 1 korona, csa- 
ládjegy három tagra 2 korona. Meg 
hivókat közelebbről szétküldi a ren- 
dezőség. 
— Baloset. A szegények házának 

egyik lakója, özvegy Tibád Antalné 
85 éves öreg anyóka, közvetlen a 
kőkereszt közelében szombaton dél- 
előtt hirtelen földre zuhant és oly 
szerencsétlenül esett a különben egé- 
szen sima utra, hogy baloldalán su- 
lyos koponyatörést szenvedett; a kór- 
kázba szállitották, ahol azonnal gon- 
dos ápolás alá vették. Az elörege- 
dett asszony valószinüleg vagy a nap 
égető hevétől, vagy pedig a már ko 
rával járó gyengeségtől szédült el 
hirtelen. 
- Utépités. sárd-zsákod- 

szentdemeteri th kögut 8575-12.982 
km. szakaszának 171 253 K 39 fil- 
lérrel előirányzott kiépitése tárgyá 
ban a székelyudvarhelyi államépité- 
szeti hivatalban e hó 21 én árlejtést 
tartottak. Egyedül Novobáczky Vilmos 
pozsonyi vállalkozó tett ajánlatot 
40 százalék felülfizetéssel. Az aján- 
latot jóváhagyás végett felsőbb helyre 
terjesztették. 

— A székely közbirtokosságok kül 
döttségebe ujabban Árkos község 
Nagy Lajos birt. elnököt és Ince Ba- 
lázs közs. jegyzőt, Csikszentmárton 
közbirtokossága Részeg Ágoston, Kön- 
czey István és Márton Lászlót, Fótos- 
martonos község Magyorosi Károlyt, 
Kászonujfalu község Bartha Ferenc 
plébánost és Tima Andrást, Száraz- 
ajta község Elekes Boertalan birt. el- 
nököt és ifj. Kálnoki Ferencet; Ko 
molla község Péter József közs, bi- 
rót, Szentívánlaborfalva Zajzon Antal 
közb. elnököt és Daragus Dávidot, 
Sepsiszentgyörgy város és a Gazda- 
kör Koréh Endre ev. ref lelkészt és 
Péter Ján st, Miklósvár község Csá 
szár Károlyt, Agyagfalva községe 
György Sándor tanitót és Sala Al- 
bertet, Zabola község Kerekes Dé- 
nest és Biszák István községi birót, 
Csikverebes község Kovács Gergely 

ibirt. elnököt és ifj. Antal Ferenc köz- 
ségi birót, Homoródalmás község 
Józsa Dénes és Kenyeres Andrást, 
Torja közbirtokossága Móré Jánost 
választotta meg. 

—- Székely iparosok segélyezése. 
A kereskedelemügyi miniszternek 
most az képezi elsőrendü gondcsko- 
dásának tárgyát, hogy a székelyfiuk 
magában a Székelyföldön találjanak 
elhelyezést és itt nyerjék ipari kiké- 
peztetésüket. Hogy a székely ipar a 
tanoncnevelés terén feladatának kel- 
lően megfelelhessen, a miniszter el- 
határozta, hogy a fejlődésképességgel 
biró iparágak üzőinek mühelybeli 
berendezésük hiányait pótolja jobb 
szerszámok és munkagépek adomá- 
nyozásával. A kamara a fejlődéské- 
pességgel biró iparágakul megjelölte 
Székelyudvarhelyt: a lakatos, kocsi- 

akik legalább 15 évig megszakitás 
nélkül foglalkoztak ipari munkával s 

— 

gyártó, esztergályos, timár, fazekas, 
kalyhás, kőfaragó és szövőipart; Pa. 
rajdon: az esztergályos. asztalos, la- 
katos és pokrócszövő ipart; Székely. 
kereszturon : a kerékgyártó, kaptafa- 
vágó, fazekas és szitaszövő ipart. 
A miniszter ezen iparágak üzői kö- 
zött pályázatot fog hirdetni a tanonc- 
tartásra. A pályázók csak szerszám 
és gépsegélyben fognak részesülni, 
mert pénzsegélyt a miniszter elvi 
okból nem ad. 

— Emléket az agyagfalvi réten ! 
A székely emlékalap javára ujaban 
adakoztak Bartfáról Szigeti Ilona 2 
korona, az utalványra kiadás á fil- 

lér, helybeli laptulajdonos Betegh 
Pál urtól Lőrinczi Mihály csendőr- 
őrmester ur adománya 1 korona, a 
székelykereszturi köri önsegélyző nép 
bank adománya Solymossy Endre 
tanár urtól 20 korona, összesen 29 
korona 96 f, ezt hozzáadva az eddig 
begyült 6438 K 10 fillérhez az alap 
összege tesz jelenleg 6461 K 6 fil- 
lért; fogadják a nemesszivü adako. 
zók hazafias adományukért a végre- 
hajtó bizottság hálás köszönetét. Fe- 
renczi János végrh. biz. pénztárnok. 

— Adomány a Tanszermuzeumnak. 
Az udvarhelyvármegyei tanitóegylet 
népiskolai tanszermuzeuma részére 
Barna Jónás budapesti polg. iskolai 
tanár, mint szerző, 3 kötet munkát, 
Péterfy Tamás budapesti iró, mmt 
szerző. 4 kötet könyvet és a Som- 
merville és Perry cég acéltollgyára 
Bécsből az acéltoll gyártásának me- 
netét is feltüntető acéltollgyüjteményt 
ajándékozott. Fogadják az adakozók 
ezen adományaikért a Tanszermu- 
zeum nevében köszönetemet. Cha- 
lupka Rezső, osztályelnök. 

— Ipari munkások jutalma. A ma- 
rosvásárhelyi kereskedelmi és ipar- 
kamara a keresk. m. kir. miniszte- 
rium 1905. évi nov. 28. 71374 sz. 
a. kelt rendeletével alapitott négy 
egyenként 100 (egyszáz koronás) ju- 
talmat kamaránk területére a folyó 
évre is engedélyezvén, arra ezennel 
pályázatot hirdetünk. Pályázhatnak 
munkaadójuk ajánlásával (mely eset- 
ben a pályázatok a m. kir. pénzügy- 
miniszten ur 17455-–905. sz. ren- 
delete értelmében bélyegmentesek) 
a kamara kerületében, Marostorda-, 
Csik-, Udvarhely- és Háromszékme- 
gyékben illetékes, magyar honos 
ipari munkások (kapusok, kozsisok, 
gyári és irodaszolgák és más ilynemű 
szolgálatban levők kivannak zárva), 

keresetük összege évenként a 2000 
(kétezer) koronát meg nem haladja, 
a kik alkalmaztatásuk állandósága 
mellett kiváló szorgalmukat és hü- 
ségüket igazoltatják. Pályázhatnak 
oly ipari munkások és illetőleg se- 
gédek is, akik 15 évig több mühely- 
ben vagy gyárban és esetleg más 
munkakörben dolgoztak. A jutalom 
odaitélésénél azonban előnye van azok- 
nak, akik 15 évet, esetleg több időt 
egy és ugyanazon helyen töltöttek. 
A pályazatok munkakönyvvel és 
egyéb hitelt érdemlő iratokkal fel- 
szerelve 1907. junius 20-ig a ma- 
rosvásárhelyi kereskedelmi és ipar- 
kamarához annyival inkább beadan- 
dók, mert a később érkezettek fi- 
gyelembe nem vétetnek. 

—- A farkaslaki károsultak javára 
szerkesztőségünkhöz beküldött Sza- 

kács Károly ny. adófelügyelő 2 ko- 
ronát. 

— A Küküttő áldozata. Barabás 
Albert, szombatfalvi legény holttes- 

tét, a ki még ez év április 18 án 
vigyázatlansága folytán a Küküllőbe 

esett és a kit azóta hiába kerestek, 

szerdán május hó 29 én találták meg 
a boldogfalvi gátnál. A teljesen ef- 
jedésnek indult hullát, mely majdnem 

hat hétig volt a vizben, szülői nagy 
bánatától kisérve hazaszállították és 
itt Urnapján, nagyszámu közönség 
részvéte mellett helyezték örök nyu- 
galomra. 

– Az ,Udvarhelymegyel Tanhtó. 
Egylet folyó evi junjus 6-án, dél- 
előtt pont 9 órakor, Székelyudvar- k
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melyen a vármegyeház disztermében 
tartja meg XXXII-ik rendes közgyü- 
lését. Ezt megelőzőleg 8 órakor a 
községi iskola tanácskozó termében 
a -Segélyegylet. tartja meg évi 
közgyülését. Ugyanazzal egyidejüleg 
a vármegyeházánál a központi vá- 
lasztmány ülésezik, melyre a választ- 
mányi tagok ez uton hivatnak meg 
Gyülés végeztével közebéd lesz a 
Koronkais kertben. Egy teriték ára 

2 K. 650. f. A kik részt óhajt 
venni a közebéden, ebbeli szándé 
kukat 1907. junius hó 3-ig Paál 
Sándor titkárnál, Ssékelyudvarhely, 
Király-utea A sz. jelentsek be, any- 
nyival inkább mert különben biz- 
tos ellátásra nem számíthalna . 

fiz éves találkozó. Mégbízás 
folytán felkérem azon tanulótársai- 
mat, akikkel az 1897. évbeny a szé- 
kelyudvarhelyi róm. kath. főgimná- 
ziumban étettségit teltem, hogyihol- 
ldétükről a tizéves találkozó előkészi- 
tése céljából sürgösen értesitsenek. 
Kézdivásárhely, 1907. máj. 30. Biró 
Lajos, főgimn. tanár. 
Miniszteri adomány iparos ta 
moncnak. A törvényhozas az iparos 
tanonc iskolák rendes segélyzésén 
kivül az 1907-ik évi állami költség- 
vetésben 10 ezer koronát állapitott 
meg az iparos tanoncok szakszerü 
kikeépzesére, erkölcsös nevelése és 
hazafias szellemének szilárditása cél- 
jaból, Ezen 10 ezer koronát a val- 
lás és közoktatásügyi Miniszter ur 

t. évi 21411 sz. rendeletével aképen 
osztotta fel, hogy elrendelte, hogy 
t évi szeptember 1-től 25 nagyobb va- 
rosbaa iparos tanoncotthonok szer 
veztessenek; erre a célra 5000 ko- 
ronát bocsátott rendelkezésére; a 
rajzbeli előmenetel juialmazosára 
40 iparos tanonciskola 1-1 tanu- 
lójának 50-50 koronaát összesen 
2000 koronaát engedelyezett; az is- 
kolalátogatásba szorgalmas és jó 
magaviseletben kitünt tanulók jJutal- 
mazására összesen 3000 koronát 
utalt ki, melyből 20 tanuló kap 
egyenkint 50 koronát, 20 tanuló 
egyenkint 100 koronát. Székelyud- 
varhelyi iparos tanonciskolánk egy 
tanulója a miniszter ut rendelkezése 
szerint a szorgalmas iskolalátoga- 
tásért és jó magaviseletért 100 ko- 
rona jutalomban részesül. Az elbi- 
rálásnal a tanuló egesz iskolázási 
ideje mérlegelendő s első sorban 
oly tanulók veendők figyelembe, a 
kik tanonckodásukat iskolai kötele- 
zettségeikkel együtt megfelelően be- 
fejezték s ennek folytan felszaba- 
dulás elött állanak. A jutalmak ki- 
osztása a miniszteri intezkedés sze- 
rint iskolai ünnepély keretében ju- 
nius 8 án, a koronazási evforduló 
napján történik meg, hol ünnepi 
beszédben kidomboritandó az ünnep 
jelentösége, az erkölcsösség, hazafi- 
ság és munkásság nemesitő hatása. 
A törvényhozás és a miniszter ur 
ezen nemes törekvésü intézkedésé- 
hez nem kell magyarázat 

– A Szent-Antal estély, melyet 
csütörtökön a ,„Budapest szálloda' 
szinháztermében, nagyszámu közön- 
ség jelenlétében tartottak meg, ugy 
erkölcsileg, mint anyagilag fényesen 
sikerült. A Sándorka zenekarának 
nyitánya után, minden tekintetben 
művészileg csoportositott élőkép kö 
vetkezett, mely épen ugy, mint a 
később bemutatott második élőkép 
is, plásztikus beállitása és rendezése 
által nagy tapsot aratott és becsü- 
letére vált a rendezőknek. Ezután 
következett Szentiványi Károly orsz. 
képviselő szép szárnyalásu beszéde 
a keresztényi szeretetről, melyet a 
nagy közönség áhitatos figyelemmel 
hallgatott. Majd Vass Lajosné urnő 
énekelte a töle már megszokott biz- 
tossággal és művészi ihlettséggel 
Gounod ,Ave Máriáját". Szemlér ta- 
nár saját költeményét szavalta nagy 
hatással. Az est fénypon:ja azonban 
Alföldy László remek klasszikus zon- 
gorajátéka volt, melyet általános ki- 
vánatra nehány magyar népdallal 
kellett megtoldania. Befejésül köz- 
tiszteletben álló esperes-plebánosunk 

egyik utóbbi számában közöltük, a 

a jelentések már sokkal biztatóbban 
hangzanak és arról számolnak be, 
hogy az eső sokat javitott a vetések 

Hült tetemét junius hó 2-án délután 

SZÉKELY-UDVARHELY 

gróf Mikes János értekezett a legaktu- 
álisabb kérdésről, a cselédhiányról, 
a mai cselédség ellenőrizetlen ha- 
nyatló erkölcseiről és közvetlen, tar- 
talmas beszédevel mély benyomást 
tett a hallgatóságra. A tiszta jöve- 
delem 272 K 60 f. felülfizettek: Dr 
Lánvi József püspök, gróf Mikes Já- 
nos 8-8 K. Dr Válentsik Ferenc 6 
K Ugron Ákos 4 K. Embery Árpád 
5 K. Révfy Zoltaán és Dr Daróczy 
Ignác 2-2 K. Kováts János, Fazakas 
Gáspár, Sterba Odön, Ambrus Ferenc 
1–1 K. N. N. 80 f. Szabó István, 
N. N. N. N. 40-40 f. B. B. 60 f. 
összesen 41 K 60 f. Florián Margit és 
Szabó Erzsi narancsból árultak 36 K. 

—- A vetések állása. Mint lapunk 

földmivelési miniszteriumhoz érkezett 
legutóbbi jelentések az esőzések előtti 
időről szólnak, amikor még nagyon 
is kétségbeejtő volt a vetések állása 
Azóta az O. M. G. E kapott több 
videékről jelenteseket, melyek az eső 
utáni állapotról számolnak be. Ezek 

állapotán. Sok helven azonban nem 
igen biztatók a kilátások. Legtöbb 
helyen a vetés még olyan kicsi, hogy 
abból jó vagy rossz termésre ez idő 
szerint alig lehet következtetni. 
A vetések fejlődésére a most követ- 
kező napok birnak majd döntő be- 
folyással és valószinü, hogy sok he- 
lyen várhatunk javulást. 

— Az erdélyi hadgyakorlatok a 
folyó évben Balázsfalva és Vizakna 
környékén tartatnak meg; a lefuvás, 
mely a gyakorlatok végét jelenti és 
amit annyi katonalegény már türel- 
metlenül és szivszorongva vár, Viz- 
aknán lesz szeptember hó 8 án. 

— Tennis pálya. A Sóskertben lévő 
tennis-pálya, az 1907-ik évre, teljesen 
uj felszereléssel, bérbe adatik. 

—– Halálozás. Gröller Ferencné 
szül. Barabás Irén, életének 22-ik, 
boldog házasságának 3 ik évében 
szombaton, május 31-én éjjeli 10 
órakor Felsőboldogfalvan elhunyt. 

8 órakor helyezik örök nyugalomra. 
— Lopás a laktanyában Mult hó 

25 én délután az oklándi csendőr- 
ségi laktanya tulajdonosa Kovács 
József az udvaron dolgozgatva, a 
rajta volt mellényt letette és mun- 
kája végeztével elfelejtette felvenni. 
Mikor este 7 óra tájban visszament 
érte, a mellényt meg is kapta, azon- 
ban a zsebében volt bőrtárca 3 K 
50 fillér tartalmával együtt hiányzott 
belőle Flórián György őrsvezető a 
nyomozást azonnal meginditotta és 
sikerült neki a tolvajt Egyed Vilma 
17 éves leányzó személyében kézre 
keriteni, miről a kir. járásbiróságnál 
a jelentést megtette. 

— Véletlen baleset. Erdősülében 
a .Réztető. havason, Albert Lidia 
József nevü fiát, Domokos István 
fegyverével véletlenségből vagy gon- 
datlanságból lelőtte. 

— A marosvásárhelyi kereskedelmi 
és iparkamara 1907. május hó 6-án 
tartott ülésének jegyzőkönyvéből me- 
ritjük az Udvarhelymegyére vonat- 
kozó következő adatokat: A székely 
udvarhelyi adóhivatal kamarai ille- 
tékek fejében beküldött 162 korona 
97 fillért. Salamon Kálmán székely- 
udvarhelyi faszobrász, Filep Dezső 
korondi fazekas, a székelyudvarhelyi 
Polgári Olvasókör államsegélyben 
részesültek. (A segély minőségét 
már lapunk egyik szamában megem- 
litettük) Demeter Lajos etédi aszta- 
los és Baló Domokos baróti szabó 
kérései nem voltak teljesithetők. 
Olvastatott a földm. miniszterium szé 
kelyföldi kirendeltségnek a kender- 
áztató ügyében adott válaszirata; 
elnök javaslatára elhatároztatott, hogy 
a kamara a kender és len termelése 
és kikészitése ügyében széleskörü 
akciót indit. Olvastatott Udvarhely- 
vármegye iparfejlesztő bizottságának 
egy ,Székely háziipar bazár" léte- 
sitésére vonatkozó tervézete és sza- 
bályzata. A bizottság Székelyudvar- 

! A 

rozza, 

helyen, a vármegye területén keszi- 
tett háziipari cikkek, (ovábbá gyü- 
mölcs, méz, viasz, gyógynövények 
stb. értékesitésére szövetkezeti ala- 
pon gyüjtő raktárt tervez felállitani. 
A bazár összevásárolná a tömeg- 
árukat, azokat részben itthon eladná, 
részben vaggonszámra távolabbi na- 
gyobb fogyasztó piacokra, különösen 
a nagy magyar alföldre szállitaná 
A raktárszövetkezet legalább 200 
üzletrésszel alakulna egyenként 25 
koronás részjegyekkel. Az ülés teljes 
örömmel üdvözli Udvarhelyvármegye 
iparfejlesztő bizottságának a háziipar 
ügyében inditott akcióját és elhatá- 
rozza, hogy Csik, Marostorda és 
Háromszeékmegyék iparfejlesztő bi 
zottságát hasonló mozgalom inditá- 
sára felkéri Háromszékmegye meg- 
keresésére az ipari szakbizottság 
véleménye szerint, a fennálló tör- 
vények, nevezetesen az ipartörvény 

(1884 évi XVII. t.-c. és az 1887. 
évi XVIIE t.-e ) értelmében heti vá- 
sárokon, kirakodás utján csakis hely- 
beli kézműü iparosok készítményei 
árusithatók. Igy hát más helyről, 
még a haza más vidékeiről beszer- 
zett kézmű iparcikkek árusitása is 
ki van zárva es azok árusitására en- 
gedély nem adható A teljes ülés az 
ipari szakbizottsáz véleményét ma- 
gáévá teszi és a szerint határoz. 

Balázs Károly székelyudvarhelyi 
esztergályos szerszámokat kér; a 
központ bizottság kedvező adatok 
birtokában ezen kérvény pártolását 
ajánlja. Gál Ince, székelykereszturi 
jeles szabó iparos különböző cime 
ken 6200 korona pénzsegélyt és egy 
gomblyukkötő gépet kérelmez : a köz- 
ponti bizottságnak az a véleménye, 
hogy ily nagyarányu segélyben egyes 
ibaros a többiek rovására nem ré- 
szesithető, hanem társuljanak az ot- 
tani összes szabók, mely esetben a 
kamara pártolhatja kérésüket A 
gomblyukkötő gép közös használatra 
addig is javasolhatóó 
Mercz Károly és Benedek Géza 

székelyudvarhelyi cipész iparosok 
egy-egy gomblyukvarró gépet kérel- 
meznek; az adatok még ezekhez be 
nem érkezvén, javasoltatik, hogy el. 
intézése az elnökségre bizassék. 
A székelyudvarhelyi kir. törvény- 

szék területén bejegyzett cégek: 
Fiedler János, weikersdorfi leogyára 
Székelykeresztur, Bihari Mór keres- 
kedő Székelvkeresztur, Racsek Jó- 
zsefné szül. Fatura Erzsébet keres 
kedő Székelyudvarhelyt. Székely juh- 
turógyár és hizlalda részvénytársaság 
Székelyudvarhelyt. Szentléleki keresz- 
tény hitelszövetkezet. Parajdi és Má- 
défalvi fogyasztási és értékesitő szö- 
vetkezetek. Rugonfalva és vidéke tej- 
szövetkezete. Székelyudvarhelyi fo 
gyasztási és értékesitő szövetkezet. 

— Népmüvelési Egyesület. Székely- 
udvarhelyváros kulturájának emelése 
érdekében egy Népmivelési Egyesü- 
let megalakitásán fáradozik községi 
iskolaszékünk. Mint a mult hó 31-én 
tartott ülésében megalkotott alapsza- 
bály tervezetből megállapithatjuk, e 
nagyfontosságu egyesület célja első 
sorban: a városi tanköteles gyerme- 
keknek kellő időben való beiskoláz- 
tatása, a szegény tanulóknak tansze- 
rekkel és egész éven át ruhasegély- 
lyel, egy napközi Otthon létesitésé- 
vel az iskolától távol lakó gyerme- 
keknek a tanitásis órákon kivüli idő 
ben felügyelet mellett menedékkel, 
az arra rászorult szegényeknek me 
leg déli ebéddel való ellátása s az 
iskolával kapcsolatosan s a létesi- 
tendő kézimunkatermekben kézügye- 
sitő oktatásban való részesitése s 
ugy előkészitése az ifjuságnak az 
ipari és gazdasági pályára. Az isko- 
lából kikerült növendékeknek szabad- 
lyeeumi oktatása, a társadalmi életre 
való nevelése. Másodsorban a városi 
keresetképtelen szegényeknek napon 
ként meleg ebéddel ellátása. E hu- 
manus egyesület a város egész kö- 
zönségének érdekeit fogja szolgálni 
s igy kivánatos, hogy ennek minden 
egyesület, testülét és minden magán- 
ember férfi és nőzegyaránt tagja le- 
legyen. Az alapitó tagdij legkevesebb 

y 

50 K, a rendes tagdij 2 K, a pártoló 
tagdij pedig 1 K. A taggyüjtő ivek a 
közeli napokban bocsáttatnak ki. A 
városi szegények védőangyala, a nép 
mindenirányu müűvelését magában 
foglaló intézmények igazgató szerve 
lesz ezen egyesület. Járuljunk hozza 
létesitéséhez mindnyájan ! 

—- Brutális küldöttség. A képviselő- 
házban kinos felháborodást idézett 
elő szerdán egy kisiparosokból tobor- 
zott küldöttség, mely kihallgatásra 
jelentkezett Kossuth Ferenc keres- 
kedelmi miniszternél, akit durva sértő 
vádakkal tármadtak meg és kivüle még 
az egész kormányt, a mágnásokat, a 
nagyiparosokat is kiméletlenül sérte- 
gették, ugy, hogy a miniszter kény- 
telen volt a küldöttség tagjait rendre- 
utasitani és a faképnél hagyni. Az 
összes emelt, vádakat Kossuith valót- 
lánoknak nyilvánitotta és nyomban 
be is bizonyitotta, milyen igazságta- 
lanul és méltatlánul támadták meg. 
A képviselők az egész ülés alatt iz- 
gatottan tárgyalták a durva esetet 
és mindenki mégvan győződve, hogy 
a küldöttség embereit fölbujtogatták, 
mert olyan tiszteletlen hangon száll- 
tak szembe a miniszterrel, hogy az 
még a mi eldurvult korunkban is a 
ritkaságok közé tartozik. A küldött- 
ség szónoka egy Lipsicz nevü villa- 
mos szerelő volt, aki épen jótevőjét, 
Somsich Tihamér grófot, független- 
ségi képviselőt szemelte ki közveti- 
tőül arra, hogy a küldöttséget a mi- 
niszter elé vezesse. Kossuth, a bru- 
tális támadás után hivatalába távo- 
zott, mire Olav Lajos, Szatmáry Mór 
és Keszits Antal képviselők éles 
hangon tettek szemrehányást a kül- 
döttségnek, melynek egyik tagja Varga 
István szabó, erre izgatottan azt 
mondta társainak: ,Lám, megmond- 
tam, hogy maradjunk a szocialisták- 
nál, forduljunk hozzájuk megint !* 
És ezzel eltávoztak. De éppen ez 
utolsó mondatból alakult ki az a 
nem alaptalan feltevés, hogy ezt az 
egész durva és kvalifikálhatatlan tá- 
madást a szocialisták eszelték ki, a 
kik minden eszközt felhasználnak, 
hogy a könnyen hivő népet, a kor- 
mány és államhatalom ellen lázitsák. 
– A jövő kőrzője! Szénásy 

Béla magyar gyártmányu uj 
szabadalmazott fejes körzői a 
legjobbak. Kapható: Betegh Pát 
és Társa könyv-, papir-, iró- és 
rajzszerkereskedésében Székely- 
udvarhelyt. 

- g . Budapes- 

GCsászárfürdőé a 
és téli 

gyógyhely a magyar irgalmasrend tulajdona 
Elsőrangu kénes hévvizü gyógyfürdő; mo- 
dernberendezésü gőzfürdő kényelmes iszap- 
fürdők, uszodák, török-, kő- és márvány- 
fürdők; hőlégszénsavas: és villamosviz-fűr- 
dők. Ivó- és belégzési kura. 200 kényelmes 
lakószoba Szolid kezelés, jutányos árak. 
Prospektust ingyen és bérmentve küld 

Az Tgazgatóság, 

SZERKESZTŐI IZENETEK. 
Peres atyati. Az egyes beadványok mel- 

lékleteire csak akkor kell bélyeg, ha azokon 
különben bélyegjegy nincs. Ha rendes ok- 
mánybélyeggel már ellátott iratot, igy pl. 
szerződést vagy más bélyeges okmányt 
mellékel, a melyen az előirt mellékleti bélyeg- 
nél nagyobb értékü bélyegjegy van- arra 
egyáltalán mellékleti bélyeg nem kell. (ille- 
téki dijjegyzék 73 tétel jegyzete). 

G. L. Etéd. Az ilyen magánügyek, az 
illető hatóságokhoz valók, de nem a nyil- 
vánosság elé; okmányait pósta utján vissza 
küldjük. 

Többeknek Tárgyhalmaz miatt szives 
türelmüket kérjük; sürgösebb, aktuális ügye- 
ket pedig kegyeskedjenek mindég két náp- 
pal a lap megjelenése előtt beküldeni. 

NYILT-TÉR. 

Nyilatkozat. 

Dr Krusniczky Elek ur ellen az 
U. H. 26. számában megjelent nyi- 
latkozatáért, mivel az a valódi tény- 
állással meg nem egyezőleg adatott 
elő, haladéktalanul bünvádi feljelen- 
tést fogok tenni. 

Kolozsvárt, 1907 május 30. 

Ráduly Ferenc, joghallgató. 

* E rovat alatt közöltekért nem vállal 
telelősséget a szerk. 
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Gróf Roon- téle lábatlani Cementgyár állandó nagy raktára paratlan jó minőségü román és port 
land cementből zsákok és hordókban legelesőbb úrakban 

vyertyámify J. fHiai vasnagykereskedésében Székelyudvarhelyen. 

KÖZGAZDASAÁG 
— Az első alföldi cognacgyár 

részvénctársaság és szeszfinomitó- 
gyár Kecskeméten budapesti központi 
irodájának (V. Mérleg-utca 11) heti 
üzleti jelentése : 

Mai zárlatárak Budapesten 
Nagyban Kicsinyben 

15 Finomitott szesz adózva. 155- 
Finom szesz adózatlanul . 56- 59— 
Nyers szesz adózva ... 15450 157— 
Denaturált szesz. .... 43.— 45- 

Kiadja : Betegh Pál és Társa ujság- 

kiadó intézete. 

BIZTOSITÁSI ÉS KÖZ- 
GAZDASÁGI LAPOK , 

XIII, évfolyam, VI., Vörösmarthy-u. 43. 

A legnagyobb és legelterjedtebb szakujság 
a monarchiában. A biztositó intézetek és a 
biztositási tisztviselők közlönye. Minden 
számban szakszerü közlemények találhatók 
a közgazdaság minden köréből. Közli az 
összes intézetek jelentéseit és mérlegét, a 
külföldi nevezetesebb eseményeket, személy- 
változásokat, kinevezéseket és a megürese- 
dett állásokat, valamint a pályázatokat. 

Előfizetési ára : egész évre 12 korona, fél 
évre 6 korona. 

Mutatvanyszámokat küld a kiadóhivatal, 
Budapest, VI., Vörösmarthy-utca 43. szám. 

KOCSIK 7 kiváló minőség- 
ben és olcsó 

árakon állandóan kaphatók: Albert 
Péter kovácsmesternél Székely- 
udvarhelyt. Használt kocsikat becse- 
rél és kijavit. 

Őszi trágyázáshoz a 

Thomas-salakliszt 

védjegy 

minden nö- alkalmazva, 
vénynek 

a legjobb és legolcsóbb foszfor- 

savas mütrágyája 

helyesen 

Kivánatra szakmunkákkal és áraján 
lattal készségesen szolgál : 

KALMÁR VILMOS 
Budapest, VI., Andrássy-ut 49. sz. 

a Thomasphosphatfabriken G. m. b. H., 
Berlin, magyarországi vezérképvise- 

lője. 

Óvakodjunk a hamisitásoktól és fi- 
gyeljünk a védjegyre. 

Minden zsák ólomzárral és tarta- 
lomjelzéssel van ellátva ! 

rógépek 
mellett, készpénz vagy részletfize- 

e megyében kizárólag csak 

BOR!I 
Fernengel Gyula székely- 

udvarhelyi bornagykeres- 

kedőnél 

a legjobb minőségben, nagy válasz- 

tékban és legelőnyösebb árak mel- 

lett nagyban és kicsinyben kaphatb 

Eredeti Singer' var- 
a legkisebbtől a leg- 
nagyobbig, szabott ár 

tésre, 

Székelgudvarhelyt Kossuth-utcu 1. sz. 
alatt levő ,„Eredeti Singer" cég rak 
tárában rendelhetők meg, hol a 
részletfizetések is teljesitendők. Te- 
hát sem kereskedők, sem más ügy- 
nökök valódi Singer-féle varrógépe- 
ket nem árusithatnak. 

A varrógépek bármikor vételköte- 
lezettség nélkül is kipróbálhatók. 

Kiváló tisztelettel 

Bokor András. 
az ,Eredeti Singer' cég megbizottja 

HOGY MI A HOPPA? 
Frázisokkal bizonyára tudnánk hatás- 
kelteni a t. hölgyek körében, ilyeneket 
mellőzve egyenesen megmondjuk, hogy a 
Hoppa angol teint regulator egymaga pó- 
tol minden krémet, szappant, pudert, me- 
seszerü gyorsasággal szépit, eltüntet szep- 
lőt, májfoltot, bőrvörösséget, mitessert, 
pörsenést, pattanást, minden arctisztátt 
lanságot. Puhitja, ifjitja, üditi, finomitja 
és fehériti az arcot és kezeket. - Ez és 

semmi más a 

2K Áu, HOPPA 2K Áte, . 

Elismerő levelek a legelőkelőbb helzvektől- 

Főraktár : 

AISER TILMOS és Tsa drogeriája 
GYŐR, Baross-ut 1. sz. 

Kapható gyógyszertárakban és drogeriában 

Van szerencsém tiszte- 
a n. é közönség becses tudomásáre 
hozni, hogy Székelyudvarhelyt a vas- 
utállomással átellenben a 

kőfaragó üzletemben 
finom erős trachit kövekből márvá- 
nyozva és másfajta kövekből jutá- 
nyos árban kapható. 
A nagyérdemü közönség szives 

pártfogását kéri 

Imre Márton, 
kőfaragó- mester. 

kedésében Szekelyud- 

Szövetkezetek és keres- 

kedők figyelmébe! 

nagyban és kicsinyben kossmh-nea , 
1. szám alatt kapható. 

Helyben 5 literes rendelés 
tesen házhoz szállittatik. 
Nagyobb mennyiségü ecet meg- 

rendelésnél előnyös árengedmény. 
Mintát szivesen küldenek. 

Szépség és Egészségl! 

Kinek szeplő, pattanás vagy bármi 
folt van az arcán, használja a 

teljesen ártalmatlan Dr Biró- féle 

Havasi Gyopár Crémet 

mely az arcbőrt igen hamar fehérré, 
tisztává és üdévé teszi. 

Nagy tégely 1 K. 

Gyopár szappan T0 f. 

Peuder 1 korona. 

Mindezekből W OLFF 
főraktár 

Székelyudvarhelyen kapható : 

tát mindenki elismeri. 

Meiszner Vilmos 

Vérszegénység és idegesség el- 
len már sok szert ajánlottak és 
hoztak forgalomba, de jóság és ha- 
tás tekintetében egysem közeliti meg 

a Dr Biró-féle 

vasas chinabort, 
valódi tokajival, melynek kitünő vol- 

Kellemes izű 
készitmény, mely a külföldi ezen 
fajta termékeket sokszorosan fölül- 
mulja. Számos elismerő nyilatkozat 
és ajánlás kiváló orvosok részéről. 
Egy üveg ára 2 korona 40 fillér. 

gyógyszertár Kolozsvárt. 
eOroszlán" gyógytárában. 

Őriási siker! 
zx 

„Antinicotin 
szivarka hüvely 

szivar dobozokban, 

éd4atk 
s (G
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SZENKOVITS JÁNOS Utóda 
Alapittatott 1865-ben. Székelyudvarhaljt 

Férfi és női 
divatáruház Batihyány-tér 

: Batthyány-tér 4 szám. 

Pompas látványosságs 

Állandó divat- 
áárlat - szalon 

Batthyány-tér 5. szám 

Legnagyobb választék női és férfi ruhaszövetekben. Ere- 
deti legujabb divatu diszkalapok. Férfi, női és gyermekcipők, 
mosóáruk, vásznak és rövidáruk. 

FÉRFIRUHA-VÁLLALAT! 
A lehető legolcsóbb árszabás! 

A tisztelt vevőközönség becses figyelmébe ajánlom a ta- 
vaszi idény alkalmából a legfinomabb izlésnek megfelelően fel- 
szerelt áruraktáraimat 

tisztelettel 

Szenkovits János Utóda. 
Elegáns férfiruhák megrendelési helye. — Utitáskák, illatszerek 

ll 

Tulipános vizsgai 

iráslapok 
csinos nemzeti szinü 
keretiel, égen finom 
magyar gyártmányu 

Liniment. Capsiei comp, 
a Horgony-Pain- Expeller 

pótléka 

egy régjónak bizonyult háziszer, mely már több 

ra Legkiválóbb minőségü főzött-ecet 

papiroson kizárólag 

Betegh Pál és Társa 
könyvnyomtató- és 
könyvkötő-intezetében 
könyv- és papirkeres- 

mint 37 év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek 
bizonyult köszvénynél, esúznal eés meghüléseknel, 
...... bedörzsölésképpen használva. ........... 

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt 
bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üve- 
get fogadjunk el, mely a „Horgony" védjegygyel 
és a Richter czégjegyzéssel ellátott dobozba van 
csomagolva. Ára üvegekben K-- .80, K1.40 és K2.- 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. – 

varhelyt, Kossuth utca Főraktár: Török József győgyszerésznél, Budapest. 

vide a kaphatók. 0e Richter nyógyszertára az „Arany oroszlánhoz, H 
idéki megrendelése- Prágában, Hlisabethstrasse 5 neu. l 

ket azonnal elintéz; Mindennapi s étküldés. 
mintákat bárhov a kész- 

séggel küld. 

CCcczczccroc 

– Baross, Borszéki és Kászoni vizek 

l közönyég figyelmébe. 
Van szerencsém a nagyérdemü közönség szives. 

tudomására hozni, hogy ujonnan bevezettem üzletem- 
be nagy választékban a 

gyermek- kocsikat 
üveg, porcellán és ajándék tárgyakat nagy választékban. 
Ugy hogy az minden igényeknek megfelelő legyen. 

Egyuttal felhivom becses figyelmét mindig friss és- 
jó minőségü füszeráru osztályomra is és kérem szük- 
ség esetén szives pártfogásukat 
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teljes tisztelettel 

SZENTPÉTERY GERGELY. 
Mauthner-féle leghíresebb kerti vetemény- és vi- 

rágmagvak, ugyszintén gazdasági magvak nagy raktára. 

Mindig friss füszeráruk 

Nyomatott Betegh Pál és Tarsa könyvnyomtató intézetében Székeludvarhelyt 1907. 
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